

中山坚定不移地走好高质量发展道路,强力推进“工改”、治水两大攻坚战,以新担当、新作为开创新气象、新局面

# “工改”改出新天地 治水治出好风景

新征程上,中山播响了两大攻坚战战鼓——坚定不移打好打赢破解土地瓶颈、水污染治理两场没有退路的攻坚战,兼治“水土不服”,向历史沉疴破局。

两年多来,通过全市上下共同努力、攻坚克难,水污染治理、低效工业园改造两大攻坚战战果累累、形成大势,为加快产业转型升级,推动高质量发展,打造人与自然和谐共生的美丽中山注入了强劲动力。

如今,随着两大攻坚战纵深推进,中山正坚定不移以“踏平坎坷成大道、敢教日月换新天”的精气神,奋力在中国式现代化建设中“再造一个新中山”。

本报记者 陈伟祺

## ■重塑高质量发展产业新空间

土地资源紧缺,一直制约着中山的发展。经过深入调研,中山找准了破解土地瓶颈的关键点,那就是多达26万亩、分散在全市各镇村的低效工业用地。

锚定方向,中山“工改”马不停蹄,直面土地碎片化、低效化利用“硬骨头”,以“壮士断腕”的决心,念好“拆、供、建、招、管”五字经,大力推进土地节约集约利用改革,把一场“空间革命”写在了中山大地。

一方面,中山突出路径创新,不断激发改造活力,结合实际探索形成“村企合作+单一主体归宗”“政府收储+异地代建”等多种

改造模式,累计拆除整理低效用地超2.8万亩,推动商住用地改工业用地超5000亩。另一方面,积极探索“工改+招商”路径,推动“工改”项目与优质产业资源精准匹配对接,着力打通上下游产业链,实现了“筑巢”与“引凤”协同推进。

低效工业园过去是中山发展的一道坎,如今已经成为高质量发展空间所在。明阳、华帝等一批本土优质企业在“工改”中实现增资扩产;欧普照明、三花控股等一批知名企业也在“工改”的带动下纷纷落户中山,抢滩中山……目前,全市“工改”项目已新招引企业166家、服务本土企业228家、预计推动

新增投资近850亿元。

## ■用“绿色”擦亮中山高质量发展底色

秋风乍起,搅起满湖碎金,沙溪镇土瓜涌上的小石桥静静守候,勾勒出一幅宁静恬淡的乡村秋意图。多处往日“黑臭点”变成“网红打卡地”,沿河群众直接受益,共享河岸好风光。这是沙溪镇治水的成效之一,也是中山近两年来治水攻坚战的缩影。

破解水污染治理困局,是一份沉甸甸的政治责任,关乎城市发展,关乎每位市民。面对如山之责,新一任市委、市政府领导班子知重负重,带领全市干部群众,一方面拿出“下定决心、直面问题、排除万难、铁腕治污”的决心,实施大兵团作战;另一方面,坚持“系统治水、流域治水、科学治水、源头治水”的技术路径,确保“投一分钱,要见一分钱成效”。

为打破“九龙治水”、各自为政的局面,中山高标准成立落实中央环保督察通报问题整改暨水污染治理工作指挥部,市委书记、市长担任双总指挥,指挥部下设治水办,通过实体化运作,“一竿子插到底”统筹全市资源和力量,实现“一盘棋”治水。

针对群众反映的治水资金投入大、进度慢、成效差,工程项目层层转包分包问题,市委、市政府果断叫停全市治水工程项目,提前开展全面审计,坚决整治单价虚高、过度设计、围标串标等突出问题,大幅压减了工程成本,重新规范工程管理。

中山还重拳整治治水领域的腐败问题,严肃查处了一批治水工程领域腐败案件,推动治水工程审计、巡察常态化制度化,把治水工作主动权牢牢掌握在手上,形成了强有力的震慑。

水不清不鸣金,河不净不收兵。治水攻坚两年,中山坚持治水“一盘棋”,协同推进“六污同治”,日均投入近8000人“大兵团”作战;累计投入130亿元,完成232条河涌整治主体工程,353条河涌全面施工,新建污水管网超2960公里,新增污水处理规模56万吨/日,还有在建污水处理厂10座,年内将再增35万吨/日。

截至今年10月,全市达到省农村生活污水治理要求的行政村增至160个,治理率由2021年中的25%升至72%。内河涌水质状况整体改善,2023年第三季度全市河涌CWQI(城市水质指数)同比央督时(2021年第二季度)改善30%,黑臭河涌由央督时的306条减至150条,减少51%。

# 中山首个村级零工市场投用

标志着我市在全省首创的“市-镇-村”三级零工市场建成

本报讯(记者 江慎诺 通讯员 吴森豪 吴文依)11月30日,中山首个村级零工市场在横栏镇五沙村零工市场揭牌投用,这也标志着中山在全省首创的“市-镇-村”三级零工市场建成。

“好方便,以后在手机上就能找地方打零工了!”一位群众参观五沙村零工市场线下办公区域后,不自觉地发出感叹。

该零工市场由市人力资源和社会保障局指导建设,并与五沙村党群服务中心合作共建,将进一步健全我市就业公共服务体系,针对花木种植需要大量园艺劳作的灵活用工,切实帮助村里解决花木产业零工用工需求。

五沙村零工市场现场分为职业介绍区、便民服务区、信息发布区三大区域,大屏幕上来回滚动播放着五沙村提供的零工岗位,多为花木企业提供的临时工岗位,薪资待遇或面谈、或在每天150元及以上,也有部分电子科技类企业提供的普工岗位。目前,五沙村零工市场已吸引20余家企业发布上百个就业岗位。市民群众可通过“横栏发布”微信公众号的菜单栏直接获取当地零工市场相关招聘信息,就业者的合法劳动保障权益受法定保护。

当天,横栏镇横东村村民周金珍一家三口驱车近30分钟赶来现场。43岁的周金珍说,生了二胎以后,因为要照顾孩子,加上年纪大了不好找工作,她便一直待业。“我想来现场看看有没有适合自己的零工工作,既能带孩子,又能赚点奶粉钱。最好是能够把活带回家做,多劳多得的工作。”周金珍说。当天还有不少和她一样来这里找零工的村民。

“五沙村用工主体集中、零工聚居、交通便利、周边生活配套完善,很适合将就业服务融入社区便民服务中。我们便通过升级改造、优化硬件设备、完善内部布局,把零工市场下沉到村一级,让‘15分钟就



现场群众咨询公共就业服务问题。

本报记者 黄艺杰 摄

业服务圈’更近群众、更接地气。”市人社局人力资源管理办公室就业指导科科长李泳宇表示,五沙村零工市场运营后,将为广大村民、外来务工人员等群体,带来更多工作机会和收入来源,同时也为企业

雇主提供更高效、便捷的招聘渠道。

“我们还将根据各个站点的不同情况,不断完善功能与服务,开展更多有特色、有温度的就业服务活动。”李泳宇透露,自零工市场建设今年在中山启动以来,截至目

前,全市共建设了24个零工市场,组织开展零工市场活动25场次,服务人员超500人次。其中,我市举办了14场线上线下招聘活动,吸引近400家企业参与,提供岗位近4万个,需求人数超1万人。